

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Megjelenik raponként reggel, kivéve hétfőn

Előfizetési árak:

Egész évre 12 kor., fél évre 6 korona

negyed évre 3 kor.

Egyes szám ára 2 fillér.

POLITIKAI NAPILAP

LAPTULAJDONOSOK:

Dr. JANIGA JÁNOS és Dr. VOJNICH GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

KLADÉK és HAMBURGER könyvnyomdája

Batthyány-utca 5. sz.

Telefon száma: 62.

Egyes szám ára 2 fillér.

Hieronymi és a vasutasok.

— július 21.

Mig bent a Házban már ismét — ha nem is puskaporos, de legalább is meleg a hangulat a civillista javaslat miatt, mely tárgya a napirendnek elég alkalmat szolgáltat az ellenzéknek arra, hogy egy ideig pihentetett tegezeit újra felhuzva, még megmaradt mérges nyilait a miniszterelnök felé lövöldözze, addig a kormány, mely az ujonnan támadt, de végeredményében nem veszedelmes turbulenskedés miatt nyugodt lehet, ráért figyelmét a vasutpolitika felé is fordítani.

Ez a következtetés teljesen helyesnek látszik, ha abból a tényből indulunk ki, melyről e napokban lapunk is hirt adott: hogy tudniillik a miniszterrendelete folytán tömeges elbocsájtások történnek a vasut kebelében,

Szokásban volt ugyanis a m. á. v.-nál, azokat a tisztviselőket, kik bizonyos korban nyugdíjaztatták magukat, a vasut, mint napidijasokat visszavette a maga szolgálatába s eléggé tisztességes napidijakkal dotálta.

Nos hát köztudomásu dolog, hogy államháztartásunkban mily fontos tényező a vasut, mily borribilis számokkal foglal helyet az ország gazdasági életében s így csak elismerésreméltó a kormány ama figyelme, melyet most legujabban, fokozott mérvben e hatalmas intézményünk belserveszete felé fordít.

A fentebb vázolt tömegesebb elbocsájtások teljesen indokoltnak látszanak. Indokoltnak egyrészt azért, mert a szükségképeni takarékoskodás szempontjából célravezetők, másrészt azért, mert valóban nem járja, hogy azok, kik a rokkantság és munka nem bírás miatt nyugdíjba vágytak, vagy tényleg munkaképtelenség miatt nyugdíjaztattak, nemcsak nyugdíjilletményeikkel, de külön mint napidijasok is terhére essenek a vasuti tárczának.

E kormányintézkedést indokoltta teszi továbbá még az is, hogy az ilyen „sine curá“-ba jutott nyugdíjak a vasut szolgálatából mind ama ifjainkat,

kik munkára vágnak, kiket koruk az élet szinpadára taszít ki, a pályaválasztás nehéz feladata előtt állanank s amidőn érettségi bizonyítvánnyal a kezükben kopogtatnak, ridegen elutasítják őket, mert nincs számukra hely a székeket elfoglalják azok, kik „nyugdíjas-dijnokok“-ként kétszeres erővel esnek a vasut terhére.

A fentebb említett miniszteri rendeletben rejlő vasut politikának azonban kevésbé helyeselhető rendelkezése az, mely szerint a vasut szolgálatából elbocsájtandók ama gyakornokok is, kik quasi „létszám fölöttiek“.

Ez már nem méltányos mert ezek a pályaválasztás pillanatában, érettségi bizonyítvánnyal kezeikben a vasutnál nyertek alkalmazást, elvégezték a cursusban rejlő „szakképzettség“-et s most, amidőn a rendelet új pályaválasztásra kényszeríti őket, ugyszólván egyoldalú képzettséggel, vállalkon a hiába eltöltött idő súlyával, kenyértelenül állanak itt s azt a pályát, melyen automatikus előléptetést várva, küzdöttek eddig, elveszítették s új kenyérkereseti forrás után kell nézniök, mi tudvalevőleg az összes polgári pályák tulzsufoltsága mellett, a hétköznapi élet legnehezebb feladatai közé tartozik.

ORSZÁGGYÜLÉS.

Apponyi záróbeszéde.

— Saját tudósítónktól —

Budapest, 1904. július hó 20-án.

A civillista általános része körül folyó vitát a mai nappal berekesztik és határozati javaslata alapján Apponyi Albert gróf is megtartja záróbeszédét.

Perczel Dezső elnökölt. Halász Zsigmond többrendbeli vicinálisról szóló pénzügyi és közlekedésügyi bizottsági jelentést terjesztett be.

A napirendre tértek át, a civillista fel-emeléséről szóló törvényjavaslat folytatólagos tárgyalására.

Lengyel Zoltán a javaslat ellen foglal állást, mert olyan dologra, ami nincs, nem szavazhat meg költséget. Miből áll a magyar udvartartás? Néhány vagonból, amelyet a bécsi udvartartás rövid időre való ideszállítására használnak. És mennyit költ az ud-

var Magyarországon? Összesen 900,000 forintot évenként, tehát kevesebbet, mint a mennyivel most a civillistát emelni akarják

Felkiáltások balról: Szégyen gyalázat!

Lengyel Zoltán: Éles támadást intéz ezután a függetlenségi párt vezérei ellen, akik nem vesznek részt a vitában. Az összbiradalmi eszme ellen küzdeni kell. A nemzeti eszme eddig nem győzött, nem pedig a parlament egyrészének hitványsága miatt. (Mozgás a baloldalon.)

Elnök: Figyelmezteti a szónokot, hogy ilyen kifejezéseket ne használjon.

Hock János: De amikor az igaz!

Elnök: Az mindegy. Ilyen kifejezések nem ide valók

Lengyel Zoltán: Hiába keresi a magyar nemzetet az ugynevezet középosztályban. Nem találja, csak az alsóbb néposztályban van az meg. De reméli, hogy a nemzet végül felébred aléltságából. A javaslatot nem fogadja el. (Helyeslés a baloldalon.)

Eüök: Több szónok felszólalásra nincsen előjegyezve. Kiván még valaki a tárgyhoz hozzászólni? Senki. A vitát bezárom.

Kammerer Ernő előadó reflektál aztán a vita anyagára. Azt bizonyítja, hogy a magyar udvartartás 1526-ban a németbe 1804-ben beleolvadt az osztrák udvartartásba. Az 1867. XII. törvényeikk is az udvartartás egységét állapítja meg és ezt részben elismerte Apponyi is legutóbbi beszédében. (Zaj a baloldalon.) A törvények egyébként udvartartásról és nem udvartartásokról szólnak.

Isszonyu zsvaj támadt erre az ellenzéken. Felkiáltások: Elég legyen! Ne folytassa! Fogalma sincs a dologról.

Kammerer Ernő: A határozati javaslatok mellőzésével, a törvényjavaslatnak eredeti szövegében való elfogadását kéri. (Helyeslés a jobboldalon.)

Záró beszédekre került ezután a sor.

Rákosi Viktor: Elsőnek beszél határozati javaslatok alapján. Azután a szégyenteljes és honfialtan beszéd után . . .

Kammerer Ernő: Tiltakozom!

Rákosy Viktor: Az után a szégyenteljes beszéd után, melyet itt az előadó tartott, nem csodálja nemzet nyomoruságát. (Viharos helyeslés baloldalon. Nem hittem volna, hogy az előadó vállalkozik olyan munkára, mint a melyet végzett. De ezzel szemben azért a nemzet szüntelenül küzd jogaiért és azt jövőben is megfogja tenni. (Zajra helyeslés a baloldalon.) Ellenérv jóformán semmi sem hangzott fel. Egyetlen egy embert küldött ki a szabadelvű párt és ez Dániel Ernő.

Apponyi Albert gróf ezután elvi szempontból bírálja a javaslatot. Az udvartartásnak

az állami fenséget kell kifejeznie. Más állama fenségről, mint a magyar állam fenségről beszélni nem lehet. Ha az udvartartás nem ezt a célt szolgálja, nem szavazhatja meg a költséget. Várta a vita során, hogy ezeket megcáfolják. Összes törvényeink szelleméből az udvartartásnak önállósága következik. Az előadó összes okoskodása kudarcot vallott. Dániel okoskodásáról ellehet mondani, hogy a Bach korszakban is volt magyar kormány, csak hogy együttesen kormányozták az országokat. Most is van magyar királyi udvartartás, csak hogy együttesen az osztrák császári udvartartással.

Apponyi Albert nagyhatású beszéde után Rátkai László és Pap Zoltán szólottak fel és elfogadásra ajánlták határozati javaslatukat. A javaslathoz csatlakozott Bakonyi Samu és Tisza István gróf röviden reflektált a felszólalásokra, mire az ülés véget ért.

A Ház holnapi ülésén névszerint szavaznak a javaslat felett.

TÁVIRATOK.

A spanyol király útja.

Budapest, jul. 21. Madridból jelentik: A Correspondenzia szerint Alfonz király szeptemberben Párisba utazik, majd onnan visszatér Madridba, hogy októberben ismét Berlinbe utazzék.

Harc a Vatikánnal.

Budapest, jul. 21. Párisból jelentik: A mayennei prefektus a lavalai püspökhöz juttatta a miniszterelnök táviratát, ki tudvalevőleg egyszersmind kultuszminiszter is, melyben az áll, hogy Geay lemondása a kormányt ferde helyzetbe hozná. Ezzel a püspök hibáját beismerné és elvesztené jogot az állam jóakarására. Ugy látszik, hogy a lavalai püspök, dacára ama levélnek, a melyben több püspök és érsek felszólítja, hogy Rómába menjen a miniszter utasítsanak megfelelőleg egyházmegyéjét elhagyni nem akarja.

Tüntetés Triesztben.

Trieszt, jul. 21. Tegnap este, úgy mint tegnap és tegnapelőtt, éretlen fiúk, közép, iskolai tanulók, inasok és gyanornokok tüntettek a Chiozza kávéház körül és a Sole című lap szerkesztőségének közelében. A rendőrség a tüntetőket szétszórta. A nagyszámú sétáló közönség teljesen semlegesen viselkedett. Tegnap 30 fiatal tüntetőt tartóztattak le.

Egy község pusztulása.

Baja, jul. 21. A Bajától három órányira fekvő Béreg községben tegnap nagy tüzvész pusztított. Hetven ház leégett, Jaszlics Pál 75 éves földműves bennégett a lakásában.

A háboru.

Páris, jul. 21. A Havas-ügynökség jelenti Dasicsaóból 19 éről: Megbízható kínai forrásból eredő hírek szerint a Liaojangtól keletre álló japánok a lakosságban minden növekedő elégedetlenséget keltettek. Tetszésük szerint állapítják meg az élelmiszerek árait és már egy-két rubeles vásárlásoknál is a háboru után beváltandó kötelezvényekkel fizetnek.

London, jul. 21. A Daily Chronicle jelenti Kuroki mityenszorosi főhadiszállásáról, hogy a japánok jul. 19-én újabb támadást vártak

szorosra. Mivelhogy az oroszok nem támadtak, a japánok a jobb külső szárnyon előrenyomultak és Csankunál megütözköztek az ellenséggel. Az oroszok visszavonultak, de erősítéseket kaptak, mire a küzdelem újból megkezdődött. Amikor ez a jelentés utnak indult, még mindig folyik a harc.

London, jul. 21. A Reuter-ügynökség jelenti Port-Szaidból: A Malacca nevű gőzös nekiindult a tengerek. Rendeltetési helye nincs megadva. Valószínűleg Cherbourg-Libao lesz.

Az angyalcsináló bába vád alatt.

Szenzációs fordulat Bienenstockné bűnügyében.

(Saját tudósítónktól) Ez év február havában Szabadka város nagyközönségét egy csunya bűnper megindítása foglalkoztatta. Régóta suttogták mindenfelé, hogy Bienenstock Bogdányi Kálmánné már hosszú idő óta üzi az emberirtás ocsmány mesterségét és hogy a lelketlen bábaasszony ellen nem tettek mindjárt feljelentést, csakis annak tulajdonítható, hogy az angyalcsináló bába a legszemérmertlenebb hangon beszélte, hogy őt bántani nem lehet, mert ha elfognák úgy a város előkelő családjait fogja leleplezni.

A „Bácsmegyei Napló,” mely mindig csak a nagyközönség érdekét tartotta szem előtt, február hó másodikán megjelent számában adta elsőnek hírül, hogy milyen gaztetteket követ el Bienenstock Bogdányi Kálmánné.

A rendőrség gyűjtötte az adatokat ehhez a nagy bűnperhez. Százakra ment a feljelentések száma a gyalázatos üzemlekről.

Bienenstockné megdöbbenett, hogy a rendőrség mégis elhatározta a letartóztatását s hogy a kelepceből szabaduljon, gyanus viselkedést tanúsított és minden áron azt szeretete volna, ha az orvosok beszámíthatatlannak nyilvánítják. Ez azonban nem sikerült. A rendőrség a legnagyobb eréllyel folytatta a vizsgálatot, amelynek során hallatlan dolgoknak jött nyomára.

A hurokra került bába eleinte a tagadásnál maradt, de kitűnt csakhamar, hogy nem kevesebb, mint 40 esetben az eljárás is megindítható lesz ellene. Az egyik esetben a bűntárs maga beismerő vallomást tett, azonkívül kitűnt, hogy a tanúk egész sorát megtegetni akarta és mindazokat, akik dolgáról valamit tudnak, pénzzel elhallgattatni igyekezett. Sőt még ott is ügyeskedett és sikerült neki letartóztatásakor a szimulálással olyan bizonyítványt kapni, hogy szívbeteg és így házi ápolásra van szüksége. Ugy is történt, mert két titkos rendőr ápolta ezután odahaza a lakásán, de csakhamar dr. Barta Antal törvényszéki orvos megvizsgálta és kitűnt, hogy szimulál. A vizsgálat kiderítette azt is, hogy egy helybeli üzletben nagy mennyiségben vásárolta be az operációkhoz szükséges eszközöket. A vizsgálat sikerét nagyban elősegítette az, hogy sok névtelen levél érkezett a rendőrséghez, amelyek rámutattak az egyes jelesebb esetekre.

A vizsgálat befejezésével a rendőrség az iratokat áttette a kir. ügyészséghez, amely vádat emelt Bogdányiné ellen.

Történt ugyanis, hogy egy Fazekas Veron nevű 18 éves leány szintén igénybe vette az angyalcsináló bába szolgálatait és az eljárást ez alapon indították meg ellene.

Fazekas Veron a rendőrségnél beismerő vallomást tett, a melyet a vizsgálóbíró előtt is megerősített. Általános volt a vélemény, hogy Bienenstockné most már nem bujhatik ki a törvény sujtó kése alól.

Igy is történt. Ezzel az ügygyel a szabadkai kir. törvényszék vádtanácsa ma délelőtt foglalkozott. Fazekas Veron kifogásokat emelt a vád ellen s kijelentette, hogy ő rendőrségnél és a vizsgálóbírónál azért vallotta be, hogy Bogdányiné szolgálatait igénybe vette, mert presszionálták. Vallomását most visszavonja annál is inkább, mert — állítólag — nem volt soha áldott állapotban.

A vádtanács, mely Marián Miklós törv. bíró elnöklete alatt ülésezett, minazonáltal vád alá helyezte Bienenstock Bogdányi Kálmánnét és Fazekas Veront.

A szenzációs ügyben így hát már legközelebb megtartják a főtárgyalást, amelyen izgalmas jelenetekben és meglepő részletekben bizonyára nem lesz hiány.

HIREK.

— **Áthelyezés.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter dr. Benkő István zombori állami főgimnáziumi rendes tanárt a szegeci állami főgimnáziumhoz helyezte át.

— **A jégdrágaság.** Már mai lapunkban megemlékeztünk arról, hogy a helybeli műjéggyárosok kartellre léptek és egyszerre 50 százalékkal felemelték a jég árát. A közönség kihasználására irányuló törekvésük ezáltal azonban nem sikerült, mert már is tömegesen mellőzik a fogyasztó közönség köréből a jéggyárak produktumát. Ma és tegnap ugyanis több, mint 50 szállodás és korszáros keresett és talált is magának másik beszerzési forrást. Jövőre pedig bizonyára előrelátóbb lesz a közönség, hogy a jégszükségletét biztosítsa és ezáltal ne kerüljön ismét hasonló helyzetbe.

— **Tagosítás Gádon.** Gádor (Gákova) községében tegnap fejezték be a tagosítást a község lakóinak melegegedésére. A törvényszék részéről Szondy Mátyás tvszki bíró, — a kincstár részéről Janovics Gyula kincstári jogügyi tanácsos vett részt az aktusban. — A tagosítást Hirmann Ferenc tb. vármegyei főügyész eszközölte Willmann mérnök közbenjöttével. A vármegyét dr. Csernyus Pál képviselte.

— **Asztalos iparosok értekezlete.** A szabadkai asztalos iparosokat holnap, pénteken este 8 órára értekezletre hívta össze Moldoványi József, a szakiparegylet elnöke. Az értekezleten több fontos ügy kerül megbeszélésre és ezért ezuton felhívja az elnökség a szakiparosokat, hogy ez értekezleten minél számosabban jelenjenek meg.

— **Vizbefult földbirtokos.** Tegnap ilyen címen megírtuk, hogy Baján Pollák László földbirtokos a vízbe fult. Mint tudósítónk írja Pollák holttestét hosszas kutatás után tegnap délután a baracskaiban holt Duna-ágban egy szeremlei paraszt ember megtalálta. Hétfő délután óta éjjel nappal szakadatlanul keresték a boldogtalan fiatal ember földi maradványait, míg végre most ráakadtak. A lesujtott szülők az éjszaka beszállították szeretett fiuk tetemét Bajára s itt óriási részvét mellett ma eltemették. A család a szerencsétlen fiatalember haláláról a következő gyászjelentést adta ki: Alulírottak mély fájdalomtól lesujtva, bánatos szívvel jelentik, szeretett jó fiuknak, illetve testvér, unoka és rokonnak Pollák Lászlónak f. évi július hó 18-án viruló élete 19-ik évében váratlanul történt gyászos elhunytát. A drága halott

hült tetemei f. hó 21-én d. u. 5 órakor fognak a gyászházból a bajai izr. temetőben nyugalomra helyeztetni. Baja, 1904. július 20. Áldás és béke lengjen drága hamvai felett! Pollák Lajos és neje sz. Schönfeld Olga szülők. Pollák Jakab és neje sz. Heisler Johanna nagyszülei. Pollák Rózsika testvére és számos rokonok.

— **Visszaélések a vadászjegyekkel.** Nimród fiai, már t. i. az olyanok, a kiknek nagyobb vadászterületük van. egész uri tempónak tartják, hogy fiaik, rokonaik és jó barátaik részére a réven kérnek vadászjegyeket, mintha a illetők cselédjeik volnának. A cselédek vadászjegye után t. i. nem kell adót fizetni. Erről az uri tempóról azonban igen sok panasz ment a belügyminiszterig, a ki most szigorú rendeletben felhívta az ország összes törvényhatóságait, hogy ezentúl a cselédek részére csak a cselédkönyv felmutatása mellett szolgáljanak ki az illetékes hatóságok vadászjegyeket, Ezzel a rendelettel a potyázó. az adózás nélkül üzött vadászat előtt betették a kaput.

— **Beteg állatok kihajtása.** A belügyminiszter egy konkrét esetből kifolyólag kimondotta, hogy beteg állatoknak a gazdaságban dolgoztatás céljából való kihajtása akkor képez állategészségrendőri kihágást, ha a betegség bárki által fölismerhető s annak főnforgását állatorvos állapította meg, vagy ha az állatállomány állatorvosi fölügyelet és ellenőrzés alatt nem tartatott.

— **Alapszabály jóváhagyás.** A „Martonosi temetkezési egyesület” alapszabályait a belügyminiszter jóváhagyó záradékkal látta el.

— **Hetivásár engedélyezése.** A kereskedelmi miniszter rendeletileg megengedte, hogy a Bács-Bodrogh vármegye területéhez tartozó Gákova községben hetenként szerdán állatfelhajtás és helypénzszedés nélkül hetivásár tartassék.

— **Gyújtogató lakó.** Bajáról írja tudósítónk: A vasárnapi nagy tűz alkalmával már felmerült a gyanu, hogy a tüzet gonosz kéz gerjesztette. Különösen erős tápot adott a gyanunak azon körülmény, hogy Pallovics Antal háza gyult ki legelsőnek, kit lakója, Fridrich Jakab már többször megfenyegetett azzal, hogy rápörköli a házat. A csendőrség a gyanu alapján elfogta Fridrichet, ki tettét be is ismerte és azzal indokolta, hogy a házigazdája felmondotta a lakást és ezért bosszút esküdött. Már a megelőző napon is találtak egy égő szivart Pallovics háza tetéjébe dugva. Az a gyanu, hogy ezt is Fridrich dugta bele.

— **Leégett plébánia épület.** Az óbecsei beltéri r. k. plébániának építését csütörtökön fejezték be annyiban, hogy tető alá hozták és ugyanaznap éjjel az egész tetőzet leégett és az egyik tűzfal beomlott; a körülmények arra engednek következtetni — és ez a közvélemény is — hogy a tüzet gyújtogatás okozta.

— **Ékszerlopás.** A szentesi rendőrség táviratilag értesítette rendőrségünket, hogy ott tegnap ismeretlen tettes egy kis női aranyórát rövid aranylánccal, 2 férfi arany óraláncot, egy arany nyakláncot szívvvel, 3 arany gyűrűt, 3 pár arany fülbevalót, egy tula órát ezüst láncsal, egy tajtékpipát és 25—30 korona készpénzt ellopott.

— **Kézrekerült betörők.** Még tavaly júliusban történt, hogy ismeretlen tettesek behatoltak Kunetz Kálmánnak, Kunetz Mór házában levő raktárába és onnan nagy mennyiségű rövid- és szövöttárut és ruhaneműket elvittek. A vizsgálat mindeddig nem vezetett eredményre, míg most a polgári rendőrök az egyik tettesnek nyomára akad-

tak és így a többi tettes is kézre került. A bűnügyben többen vannak érdekelve mint orgazdák is és már eddig is a lopott áruk legnagyobb része megvan. A nyomozás még folyamatban van és ezért a részletes tudósítást csak holnap számunkban hozzuk.

— **Lólopás.** Polyákovits Tamás helybeli földbirtokos panaszt tett a rendőrségnél, hogy kelebiai legelőről ismeretlen tettes 2 éves sárga kanca lovát ellopta. A kár 200 korona.

— **Ujabb tűz Baján.** Meglehetősen mozgalmos volt az elmúlt hetük a bajai tűzoltóknak. Az elmúlt éjszaka ismét pusztított a tűz. Kis Csávoly városrészben égett le három nagy ház. Éjfél 12 órakor egyszerre csak láng csapott a magasba özv. Nagy Jánosné házából és ugyanakkor gyulladt ki a mellette lévő két Nagy Zsigmond-féle ház. A tűz egész éjszaka és még a délelőtt folyamán is égett. Az a gyanu, hogy ez a tűz is gyújtogatás folytán keletkezett.

— **Sztrájkoló vasmunkások.** A Rothmann-féle vasbutorgyár munkásait ma idézte be az ipartestület békéltető bizottsága, a munkaadó és munkásai között fenálló egyenetlenkedés megszüntetése végett. A tárgyalás azonban nem volt megtartható mert a bizottsági tagok közül csupán a mesterek jelentek meg, továbbá mert a rendőrség sem volt képviselve s maga a gyártulajdonos sem jelent meg. A sztrájkoló munkások tehát látva a bizottság hiányosságát, nem voltak hajlandók tárgyalásokba bocsátkozni s az ipartestület helyiségét elhagyták.

— **Irtózatosságok** gyakran a következmények, ha esetleges betegségek behurczolásának idejekorán elejét nem vesszük, egy oly időben, midőn szinte minden második ember többé-kevésbé beteg s eltekintve a Dáphteritis, vörheny, Typhus stb.-től, betegségek legborzasztóbbika a tüdővész óriási mérveket öltött. (belügyminisétérium jelentése szerint 1902-ben Magyarországon 75145 egyén halt el tüdővészben.) Ezért mindenki saját belátása szerintelőbb megőződést szerezzen a „Ragályos betegségek elleni önműködő fertőtlenítő készülék”, czélszerűségéről és aztán el ne mulassza azt úgy a saját, drága hozzátartozóinak jól felfogott érdekében, lakó és hálószobában, irodában, műhelyben, raktárban, closet- stb.-ben alkalmazni. Helyiségekben a hol sok ember fordul meg szintúgy a hol *beteg*ek vagy *gyermek*ek vannak, semmikép sem volna szabad hiányoznia A készülék knesi és csinos, a belőle kiáramló szag nem kellemetlen. hogy a lakóság minden rétegének hozzáférhető legyen mintada. darabok önköltségen — 1 korong 4 fillér, előzetes beküldése ellenében frankó szállítatnak, egy és ugyanazon czimre azonban csak eayszer, külömben ára darabonként 1 korona 50 fillér, előzetes beküldés mellett vagy utánvétellel *Damascena ass.*, *Marilla-völgy.* 53.

Apró versek.

Ha élni akarsz.

Ha élni akarsz

Ne siess élni!

Ráérsz szeretni,

Ráérsz remélni!

A kora élet

Kora szerelem:

Korai halál

Sötét — sirverem!

A panass.

Kinek ajka nyílik panasza,

S rábizza baját a szavakra:

Nem érez az oly mély fájdalmat

Mint az, ki bánatában — hallgat!

Baka Elek.

MULATSÁGOK.

Hangverseny. Mélykúton a Bács-Bodroghmegyei Kör javára augusztus 6-án nagy-szabású hangverseny lesz a Felső-Bácska előkelő fiatalágának közreműködésével. A meghívók a napokban lesznek közrebocsátva. Az estély iránt már is igen nagy érdeklődés mutatkozik, mit fokoz a mult évi siker is s a szomszédbeli városok előkelő családja is jelezték jövetelüket, sőt Budapestről is többen utaznak le. A multság sikere érdekében Dr. Balog Elemér és Kiss Péter ügyvédjelöltek buzgólkodnak rendező társaikkal egyetemben. Hölgyvendégek egyszerű nyári öltözetben jelennek meg. Vidékiek elszállásolásáról gondoskodva lesz. Személy-jegy ára 2 korona.

TANÜGY.

— **z iskolaszék ülése.** A helybeli iskolaszék ma délután 4 órakor tartotta meg rendes havi ülését. Az ülesről szóló részletes tudósításunkat a nagy tárgyhalmaz folytán legközelebbi számunkban közöljük.

Egy szép lakóház

**7 szobás uri lakással
és hozzávaló mellékhelyiségekkel**

Kiadó esetleg örök áron eladó.

Czim a kiadóban.

KÖZGAZDASÁG.

A gazdaközönség figyelmébe. A vasuti pálya mentén levő földtulajdonosokat a máv. igazgatósága felhívja, hogy learatott terményeiket a beállott szokatlan szárazság folytán tűzbiztonsági szempotból a pályatesttől távolabb eső helyre tegyék; a vonatok közlekedése alkalmával állandóan vigyázzanak s a vonatok és kereszték körül barázdákat és védárkokat ássanak, hogy így az esetleges tarlótűz tovaterjedése meggátoltassék.

Sertésvásári jelentés.

(Schleiffelder és Társai bécsi czégtől.)

1904. július 19-éről.

A mai vásárra összesen 10700 darab sertés volt bejelentve, felhajtott azonban 5005 német-lengyel és 5366 magyar sertés.

Az üzlet iránya lanyha volt. Különként élő sulyban fogyasztási adó nélkül. Első prima magyar sertés 96—98 fill. kivételesen 99 fill. Közép- és öreg sertés 93—96 „ Könnyű- és szedett sertés. 88—92 „ Német-lengyel és erdélyi sertés 74—96 „

Budapesti gabonatözsde.

Kálnoky és Simon gabonaterménykereskedő cég tudósítása
— Julius 20. —

A határidő-üzlet.

	Déli zárlat	Esti zárlat
Buza apr.-re	953-952	—
Buza máj. 1904	—	—
Buza okt.	989-988	951-52
Rozs apr.-re	—	—
Rozs májusra	—	—
Rozs okt.-re	752-751	985-86
Zab máj.-ra	—	—
Zab	—	—
Zab október	682-680	748-49
Teng. jul 1904.	511-510	608-09
Tengeri aug.	619-618	638-39
Teng. máj. 1905	645-634	674-75
Tengeri	—	—
Repce	—	—
repce aug.	10.45-10.55	—

REGÉNY CSARNOK.

A POGNEBINI HŐS.

Irtá: Sienkiewicz Henrik.

17.

Bartek prüszkölt mint az orkán. Az arca csupa puskaporfüst volt. Helyenkint véresöpek is voltak rajta. Inkább állathoz hasonlított mint emberhez. Nem törődve semmivel, a szabályokkal, a puskatussal ütött, vágott jobbra balra. És a kezei csodálatos gyorsasággal működtek. Akár egy gép úgy „dolgozott.” Az ellenség zászlóhordozóját egy pillanat műve volt megragadnia s a következő pillanatban már meg is fojtotta. A szerencsétlen szeméi kidagadtak s a mikor az arca elkékült elengedte a zászlót, a melyet Bartek „hurrah!” kiáltással lobogtatott.

Ezt a zászlót látta lobogni a völgyben Steinmetz generalis. Amde csak egy pillanatig láthatta, mert a másikban a zászlórudjával Bartek egy katonát vágott fejbe, úgy hogy kétféle tört.

A bajtársak ezalatt előrohantak. Kevés időre Bartek egyedül maradt. Letépte a lobogót a fél rudról és a kebelébe dugta. Aztán felkapva fegyverét bajtársai után szaladt.

Az arabus sereg állatias hangokat hallatva futott szégyenletesen. Az ágyukhoz siettek bűnbölvé. A vitézsereg nyomon követte őket s a mikor a futó ellenséget elérték, hátulról szúrták le őket.

A katonák az ágyukhoz értek. Itt újabb küzdelem fejlődött ki csupán puskatussal. Szerencsére a 2. poseni sereg sietett az elsőnek segítségére. Bartek a zászlórudat magával hozta és azzal verte le a lábokról a franciákat. Minden ütés alkalmával egy-egy tucat ember esett a földre. A zuávok és törökök látták ezt a hősi küzdelmet s a tuloldalra siettek, mert ott ahol Bartek mérte a halálos csapásokat nem volt kedvük küzdeni a hazáért.

Nemsokára az ágyuk birtokába léptek a hősök. Az első ágyura Bartek ült föl mintha csak egy pognebini szekéren kocsikázna.

— Hurrah Bartek! kiáltották pajtásai.

A harc győzelemmel végződött. Az összes hadászati dolgokat elfoglalták.

Azután már lefelé tartottak a völgybe, de a mig leértek Bartek újabb 3 zászlót foglalt el.

(Folyt. köv.)

Felelős szerkesztő: BALASSA SÁNDOR.

53/904. képv. sz.

Hirdetmény.

Szabadka szab. kir. város központi választmánya közhírré teszi, hogy az 1905. évre összeállított ideiglenes képviselőválasztói névjegyzék ellen a törvényes határidőben beadott felszólamlások és ezekre tett észrevételek tárgyában hozott határozatai 1904. évi július 20.tól 1904. évi július hó 30-ig a polgármesteri hivatalban közszemlére tételnek ki-

Miről az érdekeltek azon figyelmeztetéssel értesítettek, hogy a hozott határozatok ellen azok közszemlére tételét követő 10 nap alatt, azok pedig, kiknek a hozott határozatok kézbesítettek, a kézbesítéstől számított 10 nap alatt a kir. Curiához intézendő és a központi választmány elnökénél benyújtandó felelővel élhetnek.

Szabadkán, 1904. évi július 19-én.

Alapfy István,
közp. vál. jegyző.Dr. Biró Károly,
polgármester,
a közp. vál. elnöke.

A „Kávé Király”-hoz.

Aki nagyon jó zamatu s illatu kávé kedvel, az csakis „Király-kávé” vegyen, mely a legkiválóbb fajok vegyítéséből áll s egy még eddig nem létezett módszer szerint van pörköltve. Hosszas kísérletezés után sikerült ezt elérnünk s így minden kávéismerő, ki egyszer megízleli, soha más kávé nem fog használni.

Ismeretes, hogy a kávé a legérzékenyebb cikk, melyből a finom zamatu s illat szonnal ellillan, valamint minden izzó szagot felvesz, miért is ezen kiváló kávé lemezdobozokba csomagoljuk s szállítjuk bármely postaállomásra bérmentve, utánvétellel a következő árban:

1 kgros doboz	4 kor.	80 fill
2 " "	9 " "	—
4 " "	17 " "	20 " "

Ezen különleges pörkölt kávé kivül ajánljuk a következő nyers fajokat, szinte bérmentve, utánvétellel bármely postaállomásra:

1 postacsomag 5 kgr. legfin. Cuba	kor.	13.50
1 " " 5 " " Ceylon	"	12.—
1 " " 5 " " Jamaica	"	11.20

BIRÓ ÉS TÁRSA

a „Kávé király”-hoz.

BUDAPEST, VI. ker., Teréz-körút 2/b.

A „Kávé Király”-hoz.

KIS HIRDETÉSEK.

Minden szó 3 fillér. Vastag betűkből 6 fillér. Legkisebb hirdetés 30 fillér. Apró hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban Batthyány-utca 3 sz. — Apró hirdetések előre fizetendők.

A ki eladni kíván:

Butort,
Zongorát,
Bort,
Gyümölcsöt,
Gabonát,

Üzletet,
Műhelyt,
Lakást,
Üzleti helyiséget,
Nyaratót.

vagy a ki

valamely állást betölteni kíván, legbiztosabban ér cél, ha igénybe veszi a

„Bácsmegyei Napló”
kis hirdetési rovatát.Bácsmegyei Napló
ára 2 fillér kapható:Vig Zsigm. Sándor
könyv és papír kereskedésében főtér.Heumann Mór
könyv és papír kereskedésében főtér.Krécsi A. Nándor
könyv és papír kereskedésében Deák-utcaErdélyi D. és Társa
dohány nagyüzete
Kossuth utcaTeuner B.
dohán tözsde és iaué áru
üzletében Kossuth-utca.Gerber Jakab
dohánytözsde és esztergályos
üzletében Kossuth u.Spitzer és Klein
fűszer és csemege üzletében
Rudics-utcaBeck Sándor
fűszer és liszt üzlete a
törvényszékekkel szemben.Mezner és József
fűszer és csemege üzletében
honvéd laktanya mellettNojcek Géza
fűszer és csemege üzletében
Damjanich és Beresényi utca sarkán.Herczl József
fűszer és liszt üzlete
Petőfi-utca sarkán.

PALICSON

Menczel Mihály
fűszer és csemege üzletében

Kiadóhivatalunkoz intézett levelek e-akis bélyeggel továbbíthatnak

Inas.

Türelem rózát terem.
Segé. 284.

Egy Wertheim

szekrény és egy álló íróasztal eladó. Megtekinthető VIII. kör J. kai-ut. 788. Özv. Szabados Jánosné. 287.

Borrendelőknék

ingyen küld árjegyzéket Budaacsonyi vidéki borairól, Balogh Gyula, bortermelő Balaton-Henye 285.

Keresek 2-3 szobás lakást hozzátartozó melékkelhelyiségekkel Cím a kiadóban. 286.

Naponta friss házikenyér kapható.

Hegedüs Bálint Fia Ferenc

mokrini gőzmalom lisztraktár-
SZABADKA, DEÁK-UTCA, VERMES-féle HÁZ.

Ajánlja legjobb minőségű saját őrlésű

Fehér lisztjeit, - - -

Tarhonya-lisztjeit és -

Rozs-lisztet. - - - -

Különösen felhívom a n. é. közönség
szives figyelmét - - - -

szitált kenyérlisztjeim

- - - - - valamint - - - - -

Korpás kenyérliszt,

házi készítésű valódi tojásos farhonya és lisztanémű - - -

különlegességeimre.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve

Hegedüs Bálint Fia Ferencz,

mokrini gőzmalom-tulajdonos.

Naponta friss, elsőrendű élesztő.

Hadapród iskolára

honvéd vagy közönségre

előkészít:

Csernyei Mór tanár

Ujvidéken.

Előnyös árak és pontos kiszolgálás.

Megrendelések a házhoz küldetnek.

7 korona 90 fillér

egy finom metszett üvegkészlet, mely 41 darabból áll: 12 vizespohár, 12 boros-, 6 likőrös pohár, 1 vizesüveg, 1 boros-, 1 likőrösüveg, 1 csemege állvány, 1 csemegetál, 6 csemegetányér. Legfinomabb kivitelben 2 koronával drágább. Ládáért 60 fillér számítatik Vasuti állomás me jelölendő Bóhm Budapest, VI. Hunyadi-tér 1. 243

MOLNÁR TANONCOK

havi 10-20 korona fizetéssel felvételnek Lengyel gőzmalomba. 258.

Női kézmunka kereskedés

a legjobb helyen, olcsó házbér, biztos jövedelem. Elköltözés végett azonnal eladó. Mefitudható a kiadóhivatalban 270.

1000 drb

prima bor s hordók eladók. Bpest, V dász fűszerüzlet Damjanich-utca 33. sz. 218.

Sporhert

jutányos áron eladó. Cím a kiadó an. 230

Háromszori

bekenésre biztosan megszabadul kellemetlen lábizzadástól. Egy korona beküldése ellenében bérmentve Riesz Halas 214.

Rökusban

egy jó forgalmu sarok kocsma ház eladó. Felvilágosítás Drenkovits János fűszer üzletében, Kölcsei és Vata utca sarok. 199.

Nagyobb

fővárosi vállalatokhoz pénztáros kerestetik 2000 korona óva ékkel Ajánlatok: „Pénzbeszedő 2000” j alatt a kiadóhivatalba intézendők 279

Izr. tanárjelöltet

keresek nevelőtül két fiam mellé, egyik első gimnazista, másik 4-ik e'emit végzi. Fizetés megegyezés szeri t. Ajánlatot kérek Lichtschein Miksa címére Sajószöged, Borsódmege. 280.

Egy kitünően

képesített fi tal tanító és e y főiskolai hallgató, októberig cseké y fizetésért, esetleg ellátás r t nevelőnek ajánlkozik. Bujtó Ernő, Sopron, Uj teleki-utca 54. 281.

Okleveles

izraelita nevelőnő keresetek két leánykához harmadik és negyedik elemi osztályoktanítására. Kézi munka tanítás is kívánatik. Fizetés havi 30 korona és teljes ellátás. R. senberg József tiszartó Rudna, Torontálm. 282

Fiatalfőfős

kereskedő segé, kezdő fizetéssel és teljes ellátással azonnali belépésre állandó alkalmazást nyer Reiner Mór üzletében Temes-Kubin (Temes m.) 283.

Izletes

e édkosztot nyerhet 2-3 intelligens uri ember egy jobb családnál. Cím a kiadóban. 173.